



结婚离婚都要按指纹了

婚登新规范实施首日，大家都挺配合

□记者 滕华 通讯员 毛一波

“来，请按个指纹。”昨天，走进婚姻登记处的新人们在签名完毕后都听到了这样一句来自工作人员的提示。结婚要按指纹了？是的，根据国家民政部的新婚姻登记规范，从昨日开始，不止结婚，连离婚也要如此。

签下“终身契约”的仪式感

昨天上午，记者来到海曙区婚姻登记处，布置得喜气洋洋的等候大厅一片暖意。年轻的小林和女友刚领好结婚证，拿着红色的小本本，他并未意识到自己刚刚按下的手印是应中国婚姻登记的最新一次规范要求。“没结过婚，无法比较呀”，他乐呵呵地说道。

“我觉得这样挺好的，感觉像是签下了‘终身契约’。”小林身旁刚“晋级”为妻子的女伴说，她要为按手印这个程序点赞。“婚姻登记时要求男女双方都按上指纹，是希望双方都以严肃认真的态度去对待婚姻吧。”

根据婚姻登记新规范，在涉及当事人信息材料的变化方面，当事人填写《申请结婚登记申明书》、《申请离婚登记申明书》、《结婚登记审查处理表》等文书时不仅要求签字，同时增加了指纹认证。此外，婚姻登记受理过程中，增加了当事人现场复述声明书内容，婚姻登记员作为监督人并在监督人一栏签名的程序等。

指纹认证是否有规定一定要用哪根手指？海曙区婚姻登记处的工作人员告诉记者，新规范对此并未有明确要求，但一般约定俗成都是用食指。“尽管昨天是实行新规范的第一天，但前来登记的新人们都很配合，纷纷在签名后再加了指纹认证程序。”

此外，工作人员还会告知新人，婚

姻档案具有永久性，个人的婚姻登记纸质档案将被永久保存在档案馆内，勉励新人认真对待婚姻。

办离婚设“单间”保护隐私

事实上，除了喜结连理，就算是一对夫妻要在婚姻路上分道扬镳，也将面临新规实施后的一些变化。比如，离婚将离得更“静悄悄”了。

根据婚姻登记新规，婚姻登记处应设有候登大厅、结婚登记区、离婚登记室和档案室，改变了原来结婚登记、离婚登记都在同一区域办理，个人隐私暴露于大庭广众之下问题，切实保护当事人隐私。

同时，当事人在办理离婚登记前增加了询问笔录程序。婚姻登记员要分开询问当事人的离婚意愿以及对离婚协议书内容的态度，了解当事人是否具有完全民事行为能力，是否已对子女抚养、财产及债务处理等事项协商一致等等，并进行笔录，笔录当事人阅后签名并按指纹。

“我们宁波不少县（市）区的婚姻登记处早就走在前头了，不管是离婚‘单间’，还是离婚笔录。”市民政局相关负责人告诉记者，现在宁波仅有极个别的婚姻登记处因为设置在行政服务大厅内，场地所限未能单独设置离婚室。

为了抑制冲动离婚，2010年5月海曙区婚姻登记处就全市首推“离婚劝导”服务，4年多时间里，“黑着脸来、笑着脸回”被劝和的离婚当事人已达382对。“尽管婚姻自由，但控制离婚、促进婚姻家庭和谐，也是政府管理者的社会责任。”这位负责人说，每年离婚夫妻中，差不多有3成是因为冲动。如果能及时就双方矛盾进行疏导，让大家能更冷静地面对问题，引导他们对婚姻、对家庭、对社会的责任感，将有效避免给双方家庭、各自的人生以及社会带来一定的负面影响。

心中撒下创业创新的种子

鄞州职教中心融创园

让前来体验的中小学生受启发



首南中学的学生在参观鄞州职教中心融创园。通讯员 鄞职 摄

本报讯（记者 徐叶 通讯员 王亚达）

昨日有雪，天气寒冷，却没能挡住鄞州中小学参观的热情。据了解，由鄞州教育局团工委组织的“假期体验创新创业”教育活动，吸引了大批学生到鄞州职教中心融创园“采访”。

上午9点，首批抵达的是首南中学体验团队的初中生，由该校姚老师带队。参观过程中，鄞州职教中心学校也有老师集中讲解，介绍了中职学生开展自主创新的整体情况。不过，最让初中生们感兴趣的是那些边读书边创业的“店长”们。差不多算同龄人了，所以受访者和来参观的沟通起来特别有共同语言。

据了解，为了给前来参观的同学们展示更多细节，4名“店长”一早就赶到学校准备了。他们在融创园入驻门店中小有名气，其中12轻轨2班的包孝天同学不久前还参加了校园创意保险箱的设计，拿到了特等奖，春节后还将

投产1000台。

“这是‘潘多拉魔盒’，是个3D打印的多功能笔筒。”来自电子专业的门店店长“小胖”戴了一副黑框眼镜，他笑眯眯地向大家展示各类创意产品。据鄞州职教中心老师介绍，学校有一大一小两台3D打印机，这些一体化的产品都是学生设计并制作的。

同时，各门店的工作人员还给同学们准备了创意小礼物，有小卡片、小镜子等。“小胖”店长还很“霸气”地说，“随便拿！”来参观的同学们刚还安安静静的，一下就嘻嘻哈哈闹开了，争着挑选礼物。

参观结束，中小学生觉得这个融创园特别好玩，而且创新创业氛围非常浓厚。“以后如果有机会，可能自己也会试试吧。”一名初中生说，如果现在就读的学校也能提供类似与创业相关的平台就好了，肯定会让更多的同学受益。

去年我市建成了100家农产品农药残留速测站

本报讯（记者 周科娜 通讯员 曹小琴）昨天，记者从全市市场监管管理工作会议上获悉，去年我市建成了100家农产品农药残留速测站，并免费向社会开放。

据介绍，去年市场监管部门对重点行业和突出问题，开展了“百日会战”、餐桌安全治理、“甬剑一号、二号”、“你点我检”等系列行动，查处食品药品安全案件4081件，罚没款总额6456万元，同比分别增长27%和183%；移送公安机关65件。在全市农贸市场食品安全监管上，去年建成了100家农产品农药残留速测站，并免费向社会开放。在食品的检测上，去年全市市场监管部门完成实验室定量抽检47219批次，共计62.4万余项（次），快速检测150万批次。

尽管如此，食品药品安全的系统性风险依然存在。今年，市场监管部门仍将努力提升全市食品药品安全保障水平。在食品流通环节上，把食用农产品作为监管重点，把住批发、农贸市场、商超三个领域，通过准入追溯、电子监管平台等方式，抓源头和全程。餐饮服务环节上，将科学安排监管频次和力度，提升监管的针对性和有效性。

另外，餐桌安全治理行动上，将开展食品“三大一严”（即大抽检、大排查、大整治和严厉打击）和药品专项整治，突出“三小”（小作坊、小摊点、小饭店）食品、进口食品、婴幼儿乳品、儿童食品、地产食品、高风险药品、中药提取物、植入性医疗器械，及老年人保健食品等重点，并解决一批具有区域性、根源性的问题。

现代副食百货广场

2016年货展销会

价格低 品类全 服务好

宁穿路拆迁，原二号桥部分副食品、百货、文体用品、茶叶、酒店用品、服装等总经销搬迁至现代副食百货广场！

采购时间：1月8日-2月2日

咨询热线 0574-87750330

地址：江东兴宁路368号

（桑田南路与兴宁路交叉口、海洋世界对面）

恒丰银行 宁波分行

地址：宁波市江东区民安东路280号（宁波国际金融服务中心）